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Egy kis számadás. 
Híárom czikk. iba 

z erdélyi részekben Cseh Sándor 
vi birtokos kezdte a komlóter- 
a 70-es évek elejény Látva az 

ényeket, Székely-Keresztur és Se- 

vidékén mások is termelni kez- 
Igy alakult ez országrészben 
lóvidék, mely Holdvilág köz- 

i mintegy 30 kilóméter hosszu- 

rról, hogy mennyi most a kom- 
t ezen a vidéken, nincsen ada- 

e számitásaim szerint 1500- 

at. hold komló igen jól elférne 
a völgyben, akár a terepfekvést, 
talajminőséget, akár a népes- 

zonyokat, akár a lakósság mun- 
ségét - szóval a termelésnek 
lyik előfeltételét is vesszük. 

00 hold komló! Hiszen ez egy- 
180.000 forint tiszta hasznot 
mnak a szegény vidéknek. E 

a nép aprajának-nagyjának 
a kitünően értébesülne. A Szé- 

old nyelvhatárán jóllét terjedne 
A foglalkozás nemesbülése emelné 
alános kulturát. Csehország saatzi 

e nem volna mért irigykedő 

mel tekinteni. 
Hanem hát ennek a jótékony át- 
snak akadályai vannak, melyek 

m beavatkozása nélkül el nem 

tók. Ezen akadályok képezik a 

maliiciumáeeee 
Ilyen akadály a komlópiacz hiá- 

ására. Az idegen ügynök min- 

ben megjelenik ugyan, kötése- 

jánl, megis tartja kötelezettségét; 

termelők vakon dolgaznak. Ol- 
ugyan a komlóár-jegyzéseket 

ból, Nürnbergből, Saatzból s még 

ból is, de azért vakon mennek 

sárba. Mert nincs más vevő, mint 

z ügynök s mert soha sem isme- 

a kereslet nagyságát. Az afrikai 

elefántcsont készlete nincs job- 

kitéve az üzérkedők zsákmányoló 

élyeinek, mint itt a termelők kom- 

rendezett vásár. A sörgyáro- 

mint közvetlen fogyasztók még 

udomást sem vesznek arról, hogy 

a Nagyküköllő völgyében felhu- 

Ennek a komlóvidéknek nincsen ] 

zlete. Ugy adják, a hogy veszik. 

A földmüvelési kormány feladata 

lenne Székely-Kereszturra egy 
komlóvásárnak a berendezése. Hangsu- 

lyozom: Székelykereszturra. Mert a kom- 
lóvidék fejlődésének ez a mezőváros 
lesz természetes központja; mert a szé- 

kelyföldnek ezt a végvárát megerősi- 

teni : nemzeti feladat; mert a székely- 

föld csak ugy tolható mind beljebb- 

beljebb az ország testébe, ha nyelvha- 

tárai megizmosittatnak; mert nagy ideje 
már, hogy a sokszorosan elhanyagolt 

és minden tekintetben magára hagyott 
székelység is részesüljön valamely istá- 
polásban az állam részéről. 

DDe a vásár felállitásával csak az 

első lépés történt meg. Ez még csak 

a jelenlegi termelésnek válik hasznára. 

Szükséges azonban, hogy az egész völgy 

komlóvidékké alakuljon át. Munkáltató 

embernek bizony belekerül egy kat. 
hold komlós berendezése 800-1000 
frtjába. Munkás embernek, a ki szemé- 
lyesen épit, rigoliroz, karóz s. t. b. s 

családján kivül csak a legszükségesebb 
napszám-segélyt veszen igénybe, nem 

kerül többe 350-400 frtnál. Sőt te- 

kintve, hogy a lakóház padlása, a csür 

és pajta-udvara nem nagy költséggel ala- 
kitható át komlószáritóvá, a berende- 

zés költségei 200 frtra redukálhatók. 

Ez a 200 frt azonban hiányzikk 

Ugyde, ha lehetséges volt törvé- 
nyes intézkedéseket tenni az elpusz- 

tult szőlők rekonstrukcziójára, épen 

igy lehetséges hasonló segélyt nyujtani 

uj komlótelepek felállitásához. Adasson 

a kormány p. o. az agrárbankkal min- 

den hold komlóföldre, mondjuk 250 
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nagyobb lesz a fogyasztás - tehát 

mégis több adó gyül be. Ez olyan tör- 

vény, a melyre mathematikai bizonyos- 

sággal lehet épiteni. 1895-ben Anglia 

termelt 53 millió, Németország 55 millió, 

Ausztria 18 millió hektoliter sört.Ugyan- 

ekkor Magyarország termelt 1 millió 
400.000 hektolitert. Pedig sok árpánk 
van. Több is lehetne. 

árpa jobban fizet, mint a buza. Tala- 

junk, éghajlatuank igen alkalmas az 

árpára. Csak a fehér szint nem igen 

tudjuk produkálni. De ma már nem is 

fektetnek a gyárosok nagy sulyt a 

fehér szinre. Fődolog a szem gömbö- 

lyüsége és a liszt tartalom. Ezt pedig 

jól létre hozza a mi talajunk. Tehát 

termelhetnénk igen sokat. 

Ám, a sorgyártás nagy adója arra 

utalja a fogyasztást, hogy Ausztriából 
lássa el magát sörrel. E miatt az árpa- 
termelés is redukálódik s vele együtt 

a komlótermelés is. Az anomalia ezen 

a téren majdnem botrányos. Angliában 
a 13 fokos sör hektolitere fizet 1 fo- 

rint 92 krajczár adót, Németorszagban 

1 forint 23 krajczárt, Ausztriában 4 

frtot - Magyarországon pedig 9 frt 7 

krajczárt! Képzelhető-e ennél ostobább 

intézkedés? Szabad-e az adóval egy 

fontos mezőgazdasági iparágat épen 

egy agrikulturális országban agyonfoj- 

tani? A külföldre vitt sör persze nem 

Mfizeti ezt a hihetetlen nagy adót. In- 
nen van aztán, hbogy a kőbányai sör, 

daczára a fuvardijaknak és a beviteli 

vámnak, Konstántinápolyban, olcsóbb, 
mint Kőbányán. 

frtot olyan törlesztési és kamatozási 

feltételek mellett, mint a szólők hely- 

reállitásánál. Maga a komlóföld ké- 

pezné a hitel biztositékát. Az ellen- 

őrzés, hogy csak komlóbefektetésre for- 

dittassék a hitel, könnyebb volna, mint 

a szőlőnél, mert itt csak egy völgyről 

van szó. A pénzt olcsón adhatná a 
bank, mert az állam magára vállalná 

a törlesztési hányadok beszedését együtt 

a földadóval. Igy mindenik fél meg- 

találná a maga számadását. A bank 
pénzre biztos elhelyezést nyerne; az 

állam semmit sem koczkáztatna; a vi- 

déken, 3-14 év alatt soha nem ismert 

jóllét és kultura ütne boldog tanyát. 

Van azonban a kormánynak egy 

harmadik kötelessége is, mely talán 

még fontosabb, mint a vásárberendezés 

egy komlóvidék van. A közvetitők és a hitelnyujtás. Ez a söradó leszál- 

litása. Nem szükség megijedni ettől a fala áll a termelő és a fogyasz- 

tanácstól. Kevesebb adó mellett ol- 

turon; hitelnyujtás a komlófőöld beál- 

litásához; végre a söradó leszállitása 

legalább annyira, a mennyit Ausz- 

triában vesznek: ez a három intézke- 

dés tenné könnyen lehetővé egy vi- 

rágzó, európai hirü komlóvidék kelet- 

kezését. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 

talán tehetneis ez iránt sikeres lépése- 

ket a kormánynál? 

ért hoztam fel. A len, a kender, a 

mák, a gyümölcs (főleg a szilva, czél- 

irányos aszalással, de szilvaiznek és 

pálinkának is) mind olyan czikkek, a 

melyeket az erdélyrészi gazda, e vál- 

ságos időkben is, még eredménnyel kul- 

tiválhat, hogy a veszett fejszének meg- 

mentse legalább a nyelét. 

Bartha Miklós. 

csóbb lesz a sörtermelés s ennélfogva 

Manapság az 

)Tehát: KomlóvásárSzékelykeresz 

A komlót külömben példa kedve- 

Politikai hirek. 
Hranczia monarkia? Bécsből vett 

tudósitás szerint az orosz czár bécsi 

kes és politikailag messze kiható hir 
szivárgott ki a Burg falai közzül. 

A beavatottak közlése alapján 
széltére beszélik, hogy a czár itt idő- 

zésekor magán kihallgatáson csupán, 
egyembertfogadott és ez 
az egy ember nem volt más, mint 
József főherczeg leendő veje, a 
a franczia trónkövetelő Fülöp orleansi 
herczég. 

Természetesen senki sem tudja 
egész biztosan, hogy ezen a kihallga- 
táson mit beszélgettek, de itt mindenki 
konbinál és tudni véli, hogy II-ik 

látogatása alkalmából rendkivül érde- 

Most, hogy a vasuti miniszterium szer- 
vezése ujebban napirendre került, ennek oka 

az, hogy két aspirácziót lehessen kielégiteni, 

még pedig lehetőleg gyorsan. 

Hire jár annak is. hogy a jövő évi 
költségvetésben már kereszaül van vive a 

kereskedelmi miniszterium kettéosztása. - 

Nekünk e projektum ellen sok kifogá- 
sunk van. 
Eilső sorban, az, hogy mégis csak fur- 

csa, hogy nálunk akkor gondolnak reformokra, 
ha azok szükségessége személyi okokból, pél- 

némitható abiczió kielégitése okából me- 
rül fel, szóval, ha koncot kell adni va- 
lakinek. 

gyunk mi olyan gazdag ország, hogy mind- 
untalan uj miniszteriumokat kreálhassunk. 
Földmivelő állam lévén, az ipar és kereske- 
delmi, mint másodfontosságu ügyek tárczájá- 
ban szépen megférnek a közlekvdési ügyek 
is s ezek részére uj tárcza kreálásától annyi- Miklós igen fontos politikai dolgokról 

i beszélt az orleansi herczeggel s legkö- 
párisi látogatása alkalmávl zelebbi 

előfogja késziteni és egyengetni fogja 
az utat a trónig, hogy oda a fiatal 
orleánsi herczeg mennél könnyebben, 
talán a legközelebbi jövőben feljusson. 

Szóval az orosz-franczia szövetség 
eredménye a franczia monarchia visz- 
szaállitása és a respublica bukása lesz. 

A t. Ház munkarendje. A képviselőház 

Ernő kereskedelemügyi miniszter több tör- 

vényjavaslatot fog benyujtani, még pedig 

egyet a tengerészeti rendtartásról, egy mási- 

kat a kikötő-dijak rendezéséről, a melylyel 
kapcsolatosan a vám- és kereskedelmi szövet- 

ség hatodik czikkének a módositásáról szóló 

törvényjavaslatot is be fog terjeszteni. 

Ha esetleg az első ülésen napirend előtti 
vita volna vagy sürgős interpellácziókat ter- 

ter expozéján kivül más tárgy nem 
lesz a napirenden. Ebben az esetben a csü- 

rásról szóló törvényjavaslat tárgyalása a 
pénteki ülésre maradna. A javaslat előadója 
dr. Chorin Ferencz, a ki hosszabb beszéd- 

ben ismerteti majd a javaslatot. 

Vasuti miniszterium. 
Már hirt adtunk arról, hogy a kormány 

egy uj vasuti miniszteriumot akar szervezni. 
A törekvés - mint az A.-ny. irja: 

vezése a mai rendszerben inkább gyakori, 
mint igazolt. 

Igy csak példának emlitjük fel, hogy a 
reformerek a földmivelésügyi tárczát 
óhajtották megkönnyiteni az erdészeti mi- 
niszterium szervezésével. 

legközelebbi ülésén, azaz csütörtökön Dániel 

miniszternek kevesebb lesz a dolga, annál 
inkább utána veti magát a merxantil-érdekek 
szolgáltatásának, mert hiszen ő is vágyodik 

jesztenének elő, ugy a pénz ügyminisz- 

törtöki ülésen kitüzött bünvádi eljá- 

nem uj, hiszen önnálló hatalmasságok szer- 

is 
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egy kis elismerésre. 
m Ha mindazon által a vasutügyeknek ke- 
reskedelmi tárczától elválasztása elhatároz- 
tatnék, akkor azt kivánjuk, hogy ne vasuti 
hanem közlekedési miniszterium állittassék 
fel, mint volt annak előtte s ennek a hatás- 
körébe utaltassanak az öszszes közleke- 
dési, valamint a posta- és táviró ügyek is. 

Emke. 
10 t Baghy Imre hagyatéka, 

Szolnok 300. - 
11 f Bán István emlékére, 
Kőhalom 1.000. - 

12 T Békéssy Sándor hagyatéka, 
NNiagyvárad : 140. - 
18 f Borbély Karolina hagya- 

téka, Kolozsvár 1 2.500.-- 
14 Baros József emlékére Bo- 

ros Józsefné. szül. Intze Fánni, 
Bálványos-Váralja 100.- 

15 t Cserna Vincze (udvari) ha- 
gyatéka, B.-Gyula 100.- 

16 t Kőrösi Csoma Sándor em- 
lékére Duka Tivadar, Lon- 
don 100.- 

17 t Dobos Kálmán hegyatéka, 
Sz.-Németi 1.000.- 
18 t Domján Pál hagyatéka, 
Balassa-Gyarmat 300.- 
19 t Fábián Lajos hagyatéka, 

Nagyvárad 1.000.- 
20 t Földi János dr. hagyatéka, 

Budapest 100.- 
21 t Gárdos Jánosné özv. hagya- 

téka Budapest 1.427.77 
22 t Györffy Ilona emlékére 

Végh Bertalanné Berencsán 
Eliz, Kolozsvár 100.- 

23 t Horváth-Tholdy János gr. 
emlékére édesatyja Horváth- 
Tholdy Lajos gr 100. - 

1896. Szeptember 3. 

Beryl. 
A Gilián szerzőjétől. 
ngolból forditotta : A miica. 

Mő (olytatás.) a 
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mit a szeme és a szive kivánhat! - 

érésemet teljesiti és vissza jön velem az 

Írikai otthonomba! mondá Norman. 

orman soha sem beszélt még oly ko- 

szándékkal mint mostan. 

A Beryl habozása szolgáltatta azt az 

et, mely eddig hiányzott az udvarlásá- 

Azt mondta magában, hogy meg fogja 

nyerni, hogy nála nélkül az élet érték- 
egy kietlen pusztaság. 

Drágám, ugy-e eljön velem? Ugy-e 

dsz vissza egyedül, az én magányos 

lonomba ? folytatá az ifju. 

Beryl a fejét rázta és csodálkozva né- 

- Azt kivánja, hogy most rögtön es- 

nem 
- Igen. Evans Tom, a ki helyettem a 

mom után néz, julius elejénél nem marad- 

Arra az időre vissza kell monnem és 
akarok egyedül menni. 

sabban igazitjuk a dolgokat! 

jem meg magával, mielőtt vissza menne? 

é elképpedve Hiszen egy hónap mulva 

Olyan szép háza és kertje lesz és min- 

a bizonytalanság elemét, mi nélkül az 

= De talán bizony nem gondolta, hogy 
engem magával vigyen ? 

- Én bizony gondoltam. Miért ne vi- 

hetném ? 

Beryl, a ki meglepetésében kezét az ifju 

karjára tette, a lemondás mozdulatával ejtette 
le azt onnét.... ; 

- Ez tisztába hozza a dolgot, mondá, 
lfélig a megkönnyebbülés, - félig a csalódás 
hangján, mert az teljes lehetetlen. 

-Miért édesem ? 1 ; 

- Oh, - mert nem ösmerem magát 

eléggé! . 
És nem bánnám ha egy vagy két évig 
volnék a jegyese és - 

- Egy vagy két évig! Oh Beryl éde- 
sem, mi ott künt a mi országunkban gyor- 

Hiszen én gyakran láttam az az hogy 
fékezte magát Norman - egyszer vagy két- 

szer láttam - hogy a leányok az egyik hé- 

ten megösmerkedtek és jegyesek lettek és a 
másik héten meg volt a lakadalom! 

- Én azt gondolom, hogy azok na- 
gyon vágytak férjhez menni, - mondá Be- 
ryl, ajkait egy kissé felbigyesztve - sokkal 
inkább mint a hogy én teszem. Amint mon- 
dám, én kész vagyok egy évig sőt tovább 

jegyben lenni, és aztán, ha majd jól ösmer- 
juk egymást, és ha mind a ketten egy vé- 
leményen leszünk, megesküdhetünk; de most 
nem érzek hajlandóságot arra, hogy a fele- 
sége legyek! Nagy koczkáztatás volna. 

- Koczkáztatás? Éj bolondság! Minő 
koczkáztatás van abban? 

- Én részemről azt gondolom, hogy 
nagyon nagy koczkáztatás egy leányra, hogy 
több ezer mértföldnyire menjen el az ottho- 

nától és a barátaitól, hogy egy olyan ember 
hatalmába helyezze magát, akit alig ösmer, 

1 válaszolá Beryl, az ő kedves komoly hang- 

ján; és én, nem érzek hajlandóságot arra 
magamat annak az eshetőségnek kitenni. 

Normanra nézett amint beszélt, s az 
arczán látszó csalódás és bánat mélyen meg- 
hatotta. Megfogta a kezét és kényeztető moz 
dulattal az orczájához nyomta. 

- Craik ur, ne haragudjon reám, - 
mondá. 

- Nem ,Craik ur 
szólitson - kérte az ifju. 

- Jó, legyen hát „Norman." Kérem, 
ne haragudjon reám, és irántam tanusitott 
sok jóságát ne gondoljon háládatlannak, és 
ne gondolja, hogy nem méltányolom azt a 
megtiszteltetést, hogy feleségének kért, - 

,Normannak" 

lid hangjában. 

Teljes szivemből méltányolom azt és ha 
habozom azt tenni, a mit maga kiván, azt 
éppen annyira a maga, mint a saját érde- 
kemben teszem. 

Oh, gondolja el, hogy a házasság mily 
komoly dolog, - és mit jelent? Nem egy 
évve vagy napokra való szerződés; ne feledje, 
hogy az egy életre szól: - tevé utána a 
leány szelid komolysággal a hangjában és a 
barna szemeiben, a mi Normant még inkább 
késztette arra, hogy őtet megnyerje. - Oh, 
- folytatá a leány, - gondolja el, ha most 
tévedést csinálnánk, - ha akkor bánnánk 
meg, midőn már késő volna! 

- Édes Beryllem attól nem lehet félni! 
- Én sohasem fogok mástszeretni csak ma- 

sit, - erősité Norman. 

moruak voltak. 
-Ah, most azt gondolja, - mondá, 

de nem ugyan azt gondolta e midőn Grechen 
kisasszonyba és a szép senoritába volt sze- 
relmes. 

folytatá Beryl a meghatottság rezgésével sze- 

gát, akár fogad el férjének, vagy visszauta- 

Beryl ismét mosolygott. De az ifju ar- 
czán nyugvó szemei nagyon komolyak és szo- 

A Norman ajkairól türelmetlen kiáltás 
röppent el. 

- Ördög vigye el mind a kettőt! - 
mondá ingerülten. - Bár sohasem beszéltem 
volna magának azokról! Es bár soha se lát- 
tam volna őket! Nem, - határozottan 
mondom magának, hogy nem! Az az érzés, 
a mi ő irántuk volt bennem, különhözött at- 
tól, a mib maga iránt érzek. 

Maga nem hasonlitható azokhoz! Drá- 
gám, én szeretem magát! Higyjen nekem, 
bizzék bennem! 

Igérje meg, hogy nem küld vissza egye- 
dül a tengeren ? tevé utánna; és két kezét 
a leány vállaira téve sovár tekiatettel nézett 
annak az arczára; azt gondolva, hogy a hold 
világában nagyon kedves és szép volt az. 

Beryl habozott. A hizelgő szavak, a 
szerető meleg hangu beszéd, kedves és ujdon- 
ság volt előtte és kisé boditó. 

Szerette volna minden szavát elhinni, 
szerette volna az általa kivánt választ meg 
adni, és még sem tudta azt tenni. Szemei 
ékes szólók lettek, a mint az ifjura nézett. 

gondolá, kinek védelme alatt bár melyik leány 
biztonságban érezhetné magát, és holdoságát 
bár melyik leány bátran bizhatná reá! 

- Alkudjunk meg mondá végre. 
kivánja, fél 
san irunk egymásnak minden héten, ha ma- 

Ha 

találjuk, hogy ezt a házasságot még mindig 
kivánatosnak tartjuk, én kimegyek magához 

Beryl, édes Beryl, megigéri ezt? kiáltá 
Norman élénken 

Mert lássa, nem hiszem 
hogy akkor érte jöhessek. 

Most is csak ugy jöhettem el, mert 
Evans Tam szives volt elfoglalni a he- 
lyemet. 

Igen, igérem. 

lehetségesnek, 

Mily szép é erős volt mily férfiasnak látszott, 

évre jegyesse leszek; folytono- 

gának tetszik; és a fél év elteltével,ha ugy 

Azt hiszem, hogy Durbanban találkoz- 
hatunk, oda eliben jöhet. : 

Természetesenl ott találkozunk és egy ba- 
rátom házához viszem és rögtön megeskü- 
szünk, válaszolá Norman. 

Ha ugyan a közbe eső idő alatt nem 
változtatta meg a gondolkozását; és nem 
látott olyan leányt, a kit nálamnál jobban 
megszeretett. 

Oh. attól nem félek! Én soha sem to- 
gok megváltozni, válaszolá Norman önbiza- 
lommal. És Beryl ismét szomoruan nézet reá. 

Én - én is azt reménylem, 
mert - mert lássa, édes, engem nagyou bol- 
doggá tett az a tudat, hogy maga szereten- 
gem! - Oh, olyan boldoggá! Valóban, alig 
tudom elhinni, hogy igaz. Boha sem gondol- 
tam, hogy az élet ilyen boldogságot tart fenn 
számomra! Molly oly gyakran mondta, hogy 
vén leánynak születtem, hogy magam is el- 
kezdtem hinni, és azt mondtam magamnak, 
hogy nincs semmi olyan tulajdonság bennem, 
a mit a férfi szeressen és ki kell békülni a 

Ma délután is azt gondoltam, és ime 
tan - 

- És most édesem? 
- Most minden megváltozott, mondá 

Beryl, édes izgatott hangon; soha sem fogom 
magamat ismét egyedül és szomorunak érez.- 
ni, mig tudom, hogy maga szeret. 

Norman a karjaiba szoritotta, és meg- 
csókolta a remegő ajkakat. 

És az örökké fog tartani, életem utolsó 
pillanatáig! kiáltá az ifju. 

Beryl a boldogságtól és a hüvös esteli 
levegőtől égő arczozal, és barna szemöldökei 
alatt fényesen sugárzó szemekkel ment visz- 
sza a szalonban 

(Folytatása következik.) 

mos- 

dául jó szolgálatok megjutalmazása, el nem 

A másik kifogásunk az, hogy nem va 

val inkább félünk, mivel, ha a kereskedelmi 

sorsommal, mely magányos életre kárhoztat. 



a 

Kolozsvárt, 1896. 
gr. édesatyja Horváth-Tholdy 
Lajos gr 100.- 
25 t Iucze Lajos emlékére Vé- ! 
csey Róhertné-Incze Laura, 

Maros-Vásárhely 100.- 
26 t Incze Lajosné Gödri Ju- 
lliánna emlékére Vécsey Ró- 

bertné-Incze Laura 100.- 
27 t Klein Frigyes emlékére 
Bartha Miklós és neje, Ko- 
llozvár 100.- 
28 t Kopácsy József hagyatéka, 
Veszprém 1.000.- 

29 t Kovács Antal hagyatéka, 

Sz.-Udverhely 100.- 
30 1 Kovács László hagyatéka, 
Budapest 100, - 
31 t Kovácsy Sándor emlékére 
Kovácsy Sándor dr. Budapest 100.- 
32 1 Krausz Lajos M. hagya- 
tőéka, Budapest 200.- 
883 t Kristyóri János id emléké- al 

re ifj. Kristyóri János, Arad 100.- 
34 t Lipthay Antal br. emlé- 

lekére fia Lipthai Frigyes br. 
Lovrin 100.- 

3835 t Luby Zsigmond emlékére 
ccsaládja, Nagy-Ár 500.- 
336 Matza János hagyatéka, 

Niagy-Szeben 500.- 

37 t Mendel József hagyatéka, 
Gy.-Fehérvár 100.- 

338 Miksa György jogtudor 
emlékére édesanyja néhai őzv. 
Mangesius Frigyesné, Nagy- 
Enyed 6.000.- 

39 Mózsa Ferencz emlékére 
fia Mózsa Attilia, Aranykut 200.- 

40 t Mucsy Józset és gyerme- 
kei hagyatéka, Kolozsvár 3.557.50 

Al t Müller Adolf hagyatéka, 
Szelvok 114.90 

42 t Nagy András hagyatéka 
Kassa 87 ; 100.- 

43 t Nagy János emlékére, H.- 
M.-Vásárhely 100.- 
(Beküldte Szabó Mihály ügyvéd.) 

44 t Nagy János és Béla ha- 
gyatéks, Rima-Szombat 100.- 

45 Nagy István hagyatéka, 
Brassó 1.200. - 

46 t Nagy-Mester Erzsébet ha- 
gyatéka, Kassa 100.- 
47 t Magy Pál hagyatéka, H.- 

M.-Vásárhely 100.- 
48 t Nemes Béla emlékére 

atyja Nemes Kálmán, Debre- 
czen 1.000.- 

49 Nemes János nyug, bá- 
nyatanácsos, Kolozsvá: 2.000.- 

50 T Peille István emlékére 
neje 7.000- 

51 t Rafaj Károly hagyatéka, a. 
Ui-Székely : 4.000.- 
5652 f Rutska János hagyatéka, 

Kolozsvár 200.- 
58 f Sándor Dénesné,-özv. Ke- 

resztes Erzsébet emlékére, 
Kolozsvár 181.- 

54 1 Schrödl Iános id. emléké- 
re, Kolozsvár 100.- 

55 t Schrödl János ifj. emléké- 
re Kolozsvár. 100.- 

56 f Schrödl József emlékére, 
Kolozsvár 200.- 
(Mindhárom alapitványt tette 

öözv. Schrödl Jánosné.) 
57 t Schrödl Józsefné Kónya 

Zsuzsa emlékére férje néhai 
Schrődl József, Kolozsvár 100 - 
58 t Sipos Zsuzsánna emlékére, 

Kolozsvár 100.- 

59 t Soltész-Nagy János hagya- 
téka, Alamor 1.894.- 

60 t Splényi Antal báró hagya- 
téka, Budapost 1.000.- 

61 t Somsich József gróf ha- 
gyatéka Budapest 100.- 

62 t Sörös Imre hagyatéka, Szt.- : 
Benedek 100.- 

63 t Sréter Klára hagyatéka, 
Budapest 1.200.- 

64 1 Sváb Jakab hagyatéka Bu- 
dapest 100.- 

65 Szabó Ádám hagyatéka, 
Kolozsváó 100.- 

66 f Szijgyártó Sámuel hagya- 
téka, Losoncz 100.- 

67 4 Szterényi Albert emlékére, 
fia Szteréunyi József Bpest 100.- 

68 t Tappenburg Aranka Ste- 
fánia emlékére édesanyja, Ko- 
lozsvár 11.000.- 

69 1 Tappenbnrg Károlyné özv. 
Brencsán Eliz hagyatéka, Ko- 
lozsvár 4000.- 

70 t Than Sándor hagyatéka, 
Budapest 200.- 

71 t Tóth Sándor hagyatéka, 
Kun-Szt.-Márton 100.- 

72 t Valitek Mátyás hagyatéka, ; 
Székes-Eehérván: 200.- ! 

73 t Vágásy Ferencz hagyatéka, 
Abauj Szántó 2000.- 

74 t Várady Károly hagyatéka, 
Budapest 200.- 

756 t Végh János hagyatéka, 
N.-Várad e 204.66 

76 T Veress Eerencz emlékére, 
Középfalva 585.- 

77 t Wahrmann Mór hagya- 
téka, Budapest 1000.- 

78 t Züllich Istvánné emlékére 
férje Züllich I., Kolozsvár 500.- 

79 1t Züllich Rezső emlékére fi- 
vére Züllich István, Kairó 1000.- 

Összesen 484.487.16 

l 

laton voltak, 

ELLENZEK (894) Szeptember 3. 

a kolozs-monostori m. kir. gazdasági 
tanintézetbe való felvételről. 
A gazdasági tanintézet 1896/7-dik tan- 

évére a beiratások október hó 1-8. napjai 
alatt tartanak. 

Rendes hallgatókul fölvétetnek azok, a 
kik legalább 6 gimnáziumi, vagy reálosztályt, 
vagy kereskedelmi akadémiát (felsőbb keres- 

kedelmi iskolát az ott szokásos érettségivel) 
végeztek, vagy a polgári iskola 6 osztályát 
általános „jó" osztályzattal végezték. 

Vendég hallgatókul egyes tantárgyak 
hallgatására fölvétetnek más főiskolák hall- 
gatói vagy nagykoru férfiak. 

Fölvételi kellékek a rendes hallga- 
tóknál : 

1. Az iskolai előképzettség kimutatása 
a bizonyitványnyal. 

2. Szülői vagy gyámi beleegyezés, hogy 
a fölveendő az ő engedelmükkel jelentkezik 
és itt tanulási ideje alatt a szükségesekkel 
ellátják. 

8. Himlő ellen való beoltási bizonyit- 
vány. 

4. Orvosi bizonyitvány ép egészséges 
testalkatról. 

5. A dijak befizetése és pedig: félévi 
tandij 10 frt, biztositék 5 frt, olvasóterem 2 
frt, segélyegylet 1 frt, kerti kézi eszközökre 
(az elsó évben) 4 frt. 

Október hó 20-30-áig való belépésre 
különös okok esetén csak az előöljáró föld- 
mivelésügyi miniszter adhat engedélyt kü- 
lön folyamodásra. November 1-én tul nincs 
főlvétel. 

A kik éretségit tettek és valamely jól 
kezelt nagyobb birtokban egy évi gyakor- 

az első év alól való föl- 
mentésért folyamodhatnak a földmv. minisz- 
terhez, 

Ezen és minden más a fölvételre vonat- 
kozó kérvényt a tanév megkezdése előtt kell 
az igazgatósághoz beadni. 

Az intézeti konviktusban levő állami 
alapitványi és a fizető helyek már be van- 
nak - töltve s a jelentkezőknek szálás- 
ról és élelmezésről maguknak kell gondos- 
kodniok. 

Kolozsvár, 1896. augusztus hó 22-én. 
A m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága. 

Vörös Sándor, 
kir. tanácsos, igazgató. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, szeptember 3. 

Szeptember 1-vel uj elő- 
fizetést nyitottunk az „Ellenzék-re. 

Előfizethetni lehet bármely naptól kezdve. 

A hátralékos előfizetőinket kérjük 

az előfizetési dijjak mielőbbi beküldé- 

sére. 

- A kolozsvári közuti vasut által oko- 
zott szerencsétlenség ügyében tegnap helyi 

szemle volt a belmagyar-utczában. A vasut 

maga rendezte a szemlét, melynél jelen vol- 

tak ifj. Bőhm Mihály államvasuti hivatalnok, 

Péterffy Zsigmond a közuti vasut igazg. tag- 

ja, dr. Weisz Miksa ügyvéd, Reményi igaz- 

gató. Egy 6000 kgramm sulyu vasuti teher- 
kocsit állitottak a csonka vágányra. A kocsi 

kerekei alól a gerendát kitolták, mire a kocsi 

a saját sulyánál fogva elindult a lejtős pá- 

lyán s midőn a sinek keresztezéséhez ért, a 

kocsi sulya a váltót megcserélte s áthaladt 

a rendes vágányra, hol azonban az emberek 

megfékezték. Biztonság okáért egy mozdony 

is állittatott a belmagyar-utczai vágányra. 
Nyilvánvalóvá lett tehát, hogy a kocsi ke- 

reke alól kitolták a fékfát s igy indult el a 

csonka vágányról és tért át a rendesi vá- 

gányra a kocsi, mely azután a lejtős uton 

lefele mind nagyobb lendületet vett. A nagy 

katasztrófában szerencsének mondható, hogy 

több ember élet áldozatul nem esett. A vasuti 

közeget mindenesetre sulyos felelősség ter- 
heli, mert csak egy fenyőhasáb kerék alá 

tétellel fékezett s elmulasztotta a kocsi oly 

módon való kikötését, hogy azt a közönség 

köréből senki el ne indithassa. 

- Gyülést tartott ma d. e. a honvédem- 

lék bizottság. A gyülésen, mely Deáky Albert 

lakásán folyt le, jelen voltak: Szabó Sámuel 

houvéd egyleti elnök, Nagy Lajos, Biró Jó 
zsef alelnökök, Nagy Pál számtanácsos jegy- 
ző, Szucsáky Imre, Deáky Albert, a tört. mu- 

zeum elnöke, Kuszkó István a muzeum őre, 

Szabó Samu tanár előadja azokat a lépéseket, 

a melyeket a honvédemlék ügyében Kolozsvár, 

városánál a honvédegylet tett. A bizottság 

helyesli a honvédemlék feliratának a szöve- 
gét s a bizottság addig is, mig a nagy idők 

hőseinek méltó emlék oszlopot emel a ké- 

sóbbi kor kegyelete, a csatatéren elesett ko- 
lozsvári hősök emléke fentartása okáért ne- 

veik feljegyezendők. A bizottság azt is elha- 

tározta, hogy a honvéd emlék felszentelésé- 

hez a meghivókat a napokban kiadja. Kimon- 

dotta azt is, hogy a meghívón a diszelnökök 
nevein kivül a honvédegylet egész választ- 

mánya az orsz. történelmi muzeum tisztikará- 

nak névsora kitétessék. A bizottság megállapo- 

-
-
-
 

-
-
 

dott a teendőket egyébb részleteiben is s ki- 
mondotta, hogy a muzeumi gyülés, valamint 

a felszentelés után egy füzetet ad ki a mu- 

zeum egylet, a melybe a honvédemlékre, a 

vértanuk életére, kivógeztetésére vonatkozó 

adatok egyben foglaltassanak. 

- A biczykli. Általában véve nem ör- 

vend ez a jármü sem valami nagy népszerü- 

ségnek már csak azért sem, mert a járó-kelő 
közönség akárhányszor az összeütközés kel- 
lemetlenségeinek van kitéve. A szekérnek van 

utja, a gőzkocsinak is van, de a bicyklinek 

nincs utja s igy kénye-kedve szerint hol 

gyalogutat, hol szekérutat választ gurulása 

szinteréül. Mindkét terület veszélyes. A sze- 

kér uton néha sürü kocsi közlekedés idején 

is szánalmas együgyüséggel rohan a biczik- 

lista nyaktörő vállalatra. A gyalogjárón pe- 

dig vagy emberbe botlik, vagy kellemetlenül 
érdes sipjával rémitgeti a csendesen sétáló 

embereket és kényszeriti a gyalogutról való 

letérésre. Hát abhoz semmi köze sem lehet 
senkinek, ha yalaki ügyetlenül vesztébe ro- 

han, de a közönség köréből vett panasz foly- 

tán arra kérjük a hatóságot, hogy a gyalog- 

járókon futó kerékpárosokat szoritsa le on 

nan, hogy ne alkalmatlankodjanak a sétáló 

közönségnek. 

- Dadogó és hebegő gyermekek ok- 

tatása. A vállás és közoktatásügyi miniszter 
rendeletéből a f. év nyárán Budapesten a 

vakok országos intézetében tanfolyam volt a 

dadogó és hebegő gyermekek oktatására való 
képesités czéljából. E tanfolyamon városunk- 

ból ketten vettek részt s nyertek képesitést, 

névszerint : Gácsér József, siketnéma-intézeti 

és Hollitzer Nándor, róm. kath. lyczeumi ta- 

nitó. Utóbbi az ily hibákba szenvedő gyer- 

mekeknek készséggel ad magánoktatást. La- 
kása kültorda utcza 18 sz. alatt van. (Lyczeum 

nyomda ádvarán.) 

- Kátyu. Hogy mekkora előre-látással 

és milyen gonddal csinálják ujra náluank a 

csatornázás által feltürt utczákat, arra fényes 

példák állanak a közönség rendelkezésére. - 

Minden utcza csupa hegy-völgy. Igazi hápa- 
hupás agyrázó és kocsi pusztitó terület. Leg- 

érdekesebb különben az a gödör, - mely a 

Belmagyar-utcza azon pontján van, hol a Szap- 

pan-utczával találkozik. Egy szekér- és nyak- 
törő kátyu ez, mely a csatornázási vállalat 

gondosságát és a hatósági ellenőrzés szigoru- 

ságát érdekesen illusztrálja. 
Szomorujelentés. Záárhegyi 

gr. Lázár Imre és neje szül.magyarnagy-som- 
bori Sombory Irma; Sperker Ferencz és neje 
báró Schleinitz Mária valamint gyermekei; 
záárhegyi gróf Lázár Emil kálmánné szül. 
Sárdi Simén Amália valamint gyermekei: zá- 
árhegyi gróf Lázár Berta, Kálmán, Árpád, 
Miklós, Róza, István és neje szül. tarcsafalvi 
Pálffy Josephine; továbbá számos közeli és 
távoli rokon szomorodott szivvel jelentik a 
szeretett testvér, sógor, unokatestvér és ro- 
kon záárhegyi gr. Lázár Aladárf. évi 
aug. hó 31-én élete 53-ik évében hosszas 
szenvedés után történt gyászos elhunytát. 
Hült tetemei a róm. kath. egyház szertartása 
szerint fognak beszenteltetni és a soófalvi csa- 
ládi sirboltba szeptember hó 2-án d. u. 4 
órakor örök nyugalomra helyeztetni. Az en- 
gesztelő Szent mise áldozat f évi szeptember 
hó 3-án délelőtt 11 órakor a beszterczei 
rom,. kath. plebániai templomban fog az egek 
urának bemutatatni. Soófalva, 1896 aug. 31-én. 

- Honvédemlék felirata. A ma délelőtt 
tartott bizottsági gyülésen a honvédemlék 

feliratát megállapitották. Az emlék homlo- 

kán faragott négyszög fölibe jön: 

HONVÉD VÉRTANUK EMLÉKE. 

A HAZÁÉRT 
És A NEMZET JOGAIÉRT 

1849. OKTÓBER 18-ÁN 

A BITÓFÁN VÉRTANU HALÁLT 
SZENVEDETT 

TAMÁS ANDRAS ALEZREDES, 
Sz. CSIKMÁDÉFALVA 1784. X/16., 

SÁNDOR LÁSZLÓ ISZÉKELY EZRED 
1-8Ő ZÁSZLÓALJBAN ŐRNAGY, 

Sz. CSIK-TAPLÓCZA 1796. 

Az obeliszk oldalaira felvésetnek a 

Kolozsvárt honvédnek beállt, s a csatatéren 

elesett bősök nevei. E tárgyban Kolozsvár 

város tanácsával tárgyalásokat is folytat a 

honvéd-egylet. Az emlék alapzatára felvése- 

tik Bem parancskönyvéből a két vértanu ki- 

vég ztetésére vonatkozó szöveg. 

- A kolozsvári ker. akadémiát 1885/86- 
ban végzett növendékének e hó 6-ára terve- 
zett 10 évi találkozása közbejött akadályok 
miatt elhalasztatott okt. 4-ére, a miről azzal 
a kérelemmel értesitjük pályatársainkat, hogy 
e napra minden körülmények közt megjelenni 
sziveskedjenek. A rendező bizottság. 

- A látogatók statisztikája. 

Az ezredéves kiállitást, a napijegyeket szám- 

láló gépek tanusága szerint, május 2-tól jul. 

31-ig 15459833 vendég látogatta. 1885 en ugya 

nez idő alatt 833.269 volt a látogatók száma. 

Augusztusban összesen 447.342 látogatója 
volt a kiállitásnak, mig 1885-ben 297.753-at 

jegyzett fől a statisztika. Legtöbben voltak 
augusztus 16-án, a mikor 36,744 napijegyest 

a fiuk dulakodását kedvtelten nézték; 

számláltak meg a gépek. Ugyanezen a na- 
pon 1885-iki augusztusnak is ez volt a leg- 

látogatottabb napja. Legkevesebben voltak 

augusztus 1-én, összesen 4554 en 1885-ben 

3777-en. Május elsejétől augustus 31-éig volt 
a kiállitásban 1,993.015 napijegyes, 1885-ben 

1,031.022. ; 
- Felhivás I5 éves találkozóra. Azon 

kedves tanulótársaimat, kikkel a kolozsvári 
állami tanitóképezdében az 1880-81 ik tan- 
évben együtt végeztünk és tanképesitőztünk, 
van szerencsém tisztelettel felkérni, hogy az 
1881-ik év junius hava 30 án kötött ,egyez- 
ség" alapján 1896. év október 9 én, mint a 
tanitóképző iutézet 25 éves jubileuma nap- 
ján, tizenötéves találkánkra mindnyájan je- 
fenjünk meg. Találkozó hely : Kolozsvár, ta- 
nitóképző-intézet. Október 9-én d. e. 9 óra- 
kor. Kérem egyuttal kedves kartársaimat, 
hogy lakhelyöket velem mielőbb tudatni szi- 
veskedjenek. Kolozsvárt, 1896. szeptember 
1-én. Elek Gyula, közs. isk. igazgató. (Pap- 
utcza II.ik községi iskola). 

- Az aldunai király napok. A 
Vaskapu megnyitás ünnepségéből még csak 

azt sem tudta a közönség, hogy a külföldi 
uralkodók közül kik nézik majd végig azal- 

dunai fényes napokat? Beszélték, hogy ott 

lesz a német császár, olasz király és más 
méltóságok. Az érdeklődést azonban e tekin- 

tetben nagyon leszállitja egy félhivatalos je- 

lentés, a mely szerint a vaskapui ünnepsége- 

ken csak Szerbia és Oláhország királyai vesz- 
nek részt az idegen uralkodók közül. Az ün- 
nepségek rendezésében a kereskedelemügyi és 

a földmivelésügyi miniszter osztozkodnak: az 

előbbi, mint szabályozási munkálatok végre- 

hajtásával megbizott miniszter, az utóbbi, 

mint ama miniszterium vezetője, a mely a 

Hercules-fördőt kezeli, a hol szeptember 27- 

ikén esti hat órakor legfelsőbb udvari ebéd 
lesz. 

- A magyar orvosok és termé- 
szet vizsgálók vándorgyülésének állandó köz- 
ponti választmánya dri Chyzer elnöklete alatt 
tegnap tartott ülésén örömmel vette tudo 
másul dr. Lakits titkár jelentését, hogy a 
szeptember 12-én a kiállitási ünnepek csar- 
nokában megtartandó XXVIII. vándorgyülés 
előkészületei be vannak fejezve. Bár ez idén 
a vándorgyülés csak egy ünnepi ülésre szo- 
ritkozik, igen sokan jelentették be részvétü- 
ket. Igy Szalkay pénztárnok jelentése sze- 
rint eddig már 150-en iratkoztak be, kőztük 
számos hölgy. A kiállitás igazgatósága in- 
tézkedett, hogy a kedvezményes jegyek, me 
lyek szeptember 10 től 15-ig érvényesek, 
minden akadály és feltartóztatás nélkül hasz- 
nálhatók legyenek. A választmányi üles ha- 
tározata folytán az idei XXVIII. vándorgyü- 
lésen az állandó központi választmány tes- 
tületileg vesz részt. 

- A kapusvári apátplébános Uj- 

váry Ferencz tiszteletére nagy diszebéd volt 

tegnap 25 éves áldozársága alkalmából. A 
banketten részt vett az egész vármegye in- 

telligencziája. Nagy feltünést keltett Ujváry 
felelete, melyet dr Herczog főrabi felköszön- 
tőjére mondott. Hangsulyozta, hogy a mai 

válságos időkben, midőn a magyart, a nem- 
zetiségek mindenünnen fenyegetik, csakis az 

összetartás, a felebaráti szeretet, a türelmes- 

ség, és a fennálló törvényekhez való rendü- 
letlen ragaszkodás tartja fenn, és biztosit 

neki domináns állást; ő, részéről, elitéli azt 

a mozgalmat, mely czéljául tüzte ki a fele- 

kezeti villongás felélesztését, a fönnálló tör- 

vények ellen való izgatást, és a nemzetisé- 

gekkel való paktálást; ő soha sem engedné, 

hogy az ő esperes kerületében az egyetér- 

tést, az ő tudtával idegen agitátorok meg- 

zavarják, A beszéd mindenütt nagy feltü- 

nést keltett, a mennyiben ezt nyilt hadüze- 

netnek vették a néppárttal szemben. 

- Nagy-Kanizsa Budapesten. 

Vécsey Zsigmond nagykanizsai polgármester, 

Nagy-Kanizsán és vidékén mozgalmat indi- 
tett meg a czélból, hogy az ottani iparosok 
és földmivesek szeptemaber 26-án külön vo- 

nattal utazzanak fel a kiállitás megtekinté- 

sére. A tömeges felrándulás rendezése és szer- 

vezése ügyében egy nagy bizottság buzgól- 

kodik. A fölránduló csoportot - hir sze- 

rint - dr. gróf Jankovich László főispán 

fogja vezetni. 

- Tizenegy éves gyilkos. Ka- 

pos Füreden kőmivesek mellett dolgozott Ta- 
kács Mihály nevü 11 éves fiu, ki reggelizés 

alatt egy másik 13 éves társával vitázni 

majd meg birkózni kezdett. A jelen voltak 
csak 

akkor rémültek meg, mikor a 18 éves fiu, 

kit Takács Mihály birkózás közben sziven 

szurt, holtan rogyott össze. A gyilkos fiut, 

ki tette miatt semmi megilletődést nem mu- 

tatott, a csendőrök elfogták s a kaposvári 

törvényszék vizsgálóbirája elé vezették. A 

gyerek vallatás közben egyre azt állitotta, 

hogy társa birkózás közben ugy dőlt bele a 

picskába, később azonban beismerte, hogy 

dühében szurta a kést társa szivébe. Mint- 

hogy a gyilkos még csak 11 éves, tehát nem 

büntethető; a bünvádi eljárást megszüntet- 

ték ellene. ; 

- Medve., Papolczról irják: Két pa- 

polczi román, Buczuj Pável és Szóruly Mik- 

lós, tudomást véve a felől, hogy az erdőn I halántékába lőtt. Az öngyilkosság ok 
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két kis árva magzatot vagy élve, vagy halva 

nak Orosz és Törökorosághoz való viszonyá 

irja a Figaro." A beszélgetés nyilváu még 

festőre bizta, mint most berlini ujságok 

medve garázdálkodik, augusztus 29-én délu- 

tán töltött fegyverekkel kimentek az erdőre 

és a Bornásaly nevü erdőrészen egy tehén 

hullájához közel állást készitettek maguknak 
éjjelre s ott lesbe állottak. Fáradságuk nem 
maradt siker nélkül, mert éjfél után egy 
nagy nőstény maczkó két kis fiával közelget 

a tehénhulla felé. A kis fiuk egyelőre nem 

mertek közel menni, de az atyjok bátoritandó 

őkét a hullára feküdt s azon meghengerő 
zött miáltal fiait is oda bátoritotta De alig 

értek oda a kis fiak, a Buczuj Pável fe 
verre eldördül és a nagy medve fültőn 

lálvá elbődülte magát s halva terült le. 
kis fiuk pedig szétszaladtak. 30 án a megl 

medvét felbokrétázva a falu közt végig hor- 

dozták. S noha nem ritka eset községükben 
meglőtt medvét látni, mégis nagy számu 

kisérője és bámulója akadt. Augusztus 31-ére 
egész község ki van parancsolva az erdőre, 

hol hajtást rendeznek azon czélból, hogy a 

kézrekeritsék, 

- Bánffy Dezsóő a Figaró-ban. 

A Figaró legutóbbi száma érdekes beszélge- 

tést közöl, a mely egyik levelezője és Bánffy 
Dezső báró miniszterelnök közt folyt volna 

le. Bánffly mindjárt a beszélgetés elején 
megjegyezte, hogy ő nem mondhat semmit, 
mert a külpolitika csak Goluchovszki grófra 

tartozik. Mindjárt ezután a következők 
mondta volna Bánffy az illető levelező szeri 
aki czikkei alá a Fides" nevet szokta irni: 

Kréta miatt, legalább most, nem lesz hábo 
Minden hatalom, még Oroszország is, a 

két akarja. Ferencz József király látogatása 
Károly oláh királynál udvariassági tény : Ro 
mánia eddig nem lépett be a hármasszövet 
ségbe, de ez irányban igen jelentékeny lépés 
történt volna. Mikor a levelező Magyarország- 

ról kérdezősködött, Bánffy azt válaszó 
volna, hogy a magyar nép épp oly kevé 
tudja elfelejteni 1849-et, mint a franc 
1870-et. A hivatalos politika nem ism 
ugyan szentimentálizmust, de a népet mé 

engedni kell ugy gondolkozni, ahogy ak 
A magyar nép Törökországnak félszázad 
ezelőtt tanusitott barátságos magatarásá 

most is hálás, mig az Uroszország iránt v 
hideség nem akar eltüni. Fides" azzal vé 
czikkét, hogy a beszélgetésből kiérezte, ho 
a Magyarország a most függő kérdések 

Tőrökország javára érvényesiti befolyását. 
Hogy mikor mondta ezt Bánffy azt nem 

a Rákóczikard ideajándékozása előtt történt 
- A császár képe. Vilmos császát 

legujabb vázlata, melynek kidolgozását, m 

annak idején jelentettük, - Knakfusz kass 

olvassuk, a békét a Deutscher Michel ké 

ben ábrázolja. A császár rajza, melyet m 

a birodalmi nyomdában sokszorositanak, 

hér alapon, fekete tussal rajzolt kép, - 

mint a császár korábbi vázlata, a melyn 

,Európa népei őrizzétek legszentebb javai 
kat" volt a czime. A nagysága is körülbe 

ugyanakkora, csak valamivel magasabb ésk 

kenyebb. A képen ábrázolt allegoriát igy 

ják le a kik látták: Nyilt oszlopos templo 
ban szép női alakok csoportját látni. 

egyes alakok a tudományt, a kereskedelm 

ipart és a kultura egyéb ágait ábrázolj 

szépen, finoman megrajzolt alakok ride 
lentéte a Deutscher Michel izmos alakja, 

a mely középkori öltözetben, kivont kard: 

áll őrt a templom ajtajában. - A háttérb 
felhőbe burkoltan a háboru démonjait láti 
Az egész rajz, ugylátszik, párja a tavalyi ké) 

nek. Ez is egészen a császártól való. Az 

legorikus alakokon Knakfusz sem változt 
csak a festészeti kivitel a festő műve. 

-Előkelő vendegek a kiáll 
táson. Dr Virchov Rezső, a nagyhitú tul 
vasárnap Budapestre érkezett. Virchov 
rigai embertani kongresszusról jött és 
hétfői napot a bosnyák-hercegovinai kiállit 
tanulmányozásának szentelte, aholót Hörman 
Konstantin tanácsos és Herman Antal fan 
kalauzolták: A kiváló vendég kedden délu 
utazott vissza Berlinbe. Witte, az orosz 

zügyminiszter pedig kedden érkezett a 

rosba a kiállitás tanulmányozása céljából 

a Royal-fogadóba szállt. osid a 

- A czár rendjel-adomán 

Az orosz cár Lobkovitz Rezső herceg ha 
testparancsnoknak, a ki bécsi látogatása 
kalmából oldala mellé diszszolgálatra 
beosztva, az orosz császári gyémántos Sánt! 
Nevski-rendet adományozta. Ezt a 
tést kapta Goluchowski külügyminisztei 

Gróf Apponyi Lajos magyar udvarnagy 

dig a fehér-sasrend nagykeresztjét kapt 
cártól. " 

- Öngyilkos milliomios. Nag 
föltünést keltett tegnapelött Bécsben, hog 
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en családi viszonyókban rejlik. Mauth- 
ja megőrül, testvére az ablakból az 
ugrott, leánynak vőlegénye pedig go- 

ett az agyába. Mindez olyan ha- 

olt a milliomosra, hogy buskomor. 

sett s ebben az állapotában követte el 
ettét. 

Orosz igazságszolgáltatás. 

József dr. ügyvédet és irót a 
az orosz határon családjával együtt 
ták. Czekalsky dr. Petrikovban la- 

tózkodási helyén nagy tiszteletnek 
üdőbaja folytán évente néhány he- 
ában, Zakopane fürdőhelyen szo- 
i. Ez évben is ott töltötte a nya- 

ével és néhány hetes gyermekével. 
épen abban az időben tért vissza 

a mikor a czár Bécsben tartózko- 

z határon feltartóztatták, s ugy 
ejét is szigoru vizsgálatnak vetet- 

em találtak nála egyebet egy ha- 
Mrtalmu lengyel elbeszélésnél, ennek 

azonban rendőri fedezet alatt Petri- 
Esérték s éjnek iedjén a városi czita- 
szállitották. Nejét elválasztották 

töl, s a petrikovi börtönbe inter- 

ozgó levélgyüjtő szekré- 

Yorkból táviratozzák, hogy Neil- 
rnok, a főpostaigazgató második aszisz- 
dekes kisérleteket tesz Washington- 

levélgyüjtő szekrényekkel. Ezzel 
lan postaforgalmat akarják biztosi- 
nnyiben ez a mozgó posta készü- 
tól éjfélutánig egy huzamban tel- 
olgálatot. A kisérletezés esetleges 

ó eredménye különösen a kereskedőkre 
bntossággal. A postaszekrényt utjában 

vélhordó kiséri, ki a feladott tár- 
eleket csomagokat azonnal osztá- 
ár utra készén viszi be a postahi- 

armen Sylva a halottége- 
Az oláhok koronás költőjét Car- 
át legutóbb a Phönix szerkesztő- 
ly a halottégetés ügyében nagy 
inditott, felkérte, hogy nyilatkoz 
: a balottégetés mellet vagy el- 

állást. A királyné a lappak a 
irta: A hullaégetést a közegész- 

hasznosnak ismerem el és igy okos 
ind kegyetlen dolognak is tar- 
ugy, mint a léleknek, a testnek 

öltámodását s a hamu halot, nem 
yag többé. Nem alakul át soha többé 
etkezhetik belőle semmi. Ez az én 
mindenkinek tisztelem nézetét s 
e más kép gondolkodóknak és 

igazságuk. Cermen Sylva. 
rfogságra itélt huszár- 

s. Nagy szenzácziót keltett Kecs- 
id idővel ezelőtt, hogy egy ot- 

télyes, vagyonos 

, a ki a 6-ik huszárezrednél mint 
éntes töltötte katonai szolgálati 
rendbeli becsületbe vágó tettei 

onásával hat évi szigoritott vár- 
három évi utánszolgálásra itélte. 

h Gyula - igy bivják az elitélt 

test - ismert alakja volt a kecs- 
lő társaságnak Rendkivüli köny- 
folytán az anyjától kapott pénz 

gendő neki, uri passzióinak kielé- 
igy adósságokat csinált. Anyja 
ezeket az adósságokat egy ideig, 

midőn látta, hogy fia nem hagy fel 
yelmü életmódjával, kereken meg- 

rte minden fizetést. A mult évok- 

ik huszárezredhez Przemyslbe. Itt 
lőbbi könyelmü életmódját. Egy 
sa nevére váltót hamisitott, de 
szépen el lett simitva. Az il- 

megmentse barátját, beváltotta a 
. Adamovich, látva, hogy első 
minden baj nélkül sikerült, foly- 

s manipuláczióit, a melyekről csak- 
omást szerzett az ezred is, s Ada- 

rzemysli Garnisons-Arrest lakója 
orsan meghozott hadbirósági itélet 
nmovich a bécsi katonai főtörvény- 
lebezett. Az elitélt huszárönkéntes 

agyszámu kecskeméti hitelezői kö- 
nek egyike, egy ottani ékszerész, 
forint erejéig van érdekelve, kinos 

st keltett. 
l honvéd-zenekar. Pozsonyból 
lábbi mulatságos historiát: Egy 
pékinasnak, Kubik Pistának nagyon 

az uj honvéd-zenekar s az volt 
gya hogy ő is bajusson abba a 
izsikáló zenekarba. A karmester 
onáló nagyság volt előtte, hogy 
egyenesen hozzá fordulni; irt hát 
k Bécsbe egy könyörgő levelet, - 

sége járon közbe az érdekében, s 
irjon pár ajánló sor a karmester- 
csa levelet a kabinetiroda leküld6 
lmi miniszteriumnak. ez pedig a 
tonvédparancsnokságnak. Kubik Pis- 

ták katonáék, hogy kutassák 
értte olyan jól a muzsiká- 

hogy fel lehessen venni a honvédzene- 
pék már ötölt-hatolt az aranyos 
zturak előtt, végre kinyögte, hogy 
hangszerhez ért. Megprobálták fü- 
a szerencsétlen fiu oly kétségbeejtő 

aden érzék nélkül fügyölt, hogy 
akirály protekcziójával se le- 

a zenekarba felyenn. 

özvegy uri nő 

biróság önkéntesi kedvezményé- 

ban vonult be mint negyedéves ön- 

Elmarad a vásár. 
A fogarasi szeptember 6-10. terjedő 

országos marha- és kirakodó vását, a szarvas- 

marhák között kiitött száj- és körömfájás 

miatt, a további intézkedésig beszüntettetett. 

KÖZGAZDASÁG. 
A gabonaárak emelkedése. : 

A gabonatözsdéken felszökentek az árak, 

a hausse végig szaladt a világ minden bör- 

zéjén. A folytonos esőzés és a hetek óta tar- 
tó rossz időjárás a termésekben nagy kárt 

okozott mindenütt, a termés eredménye soba 

sem felelt meg a várakozásnak és a beállott 

hiány természetes következménye az árak fel- 

lendülése volt. 

A mult évben ebben az időszakban az 
ellenőrizhető készlet kilencz millió hektőóliter- 

rel több volt mint az idén, és a mult évi 556 

millió hektóliterrel szemben az idén csak 220 

millió hektóliter bnzát arattak. 
Az a nagy csökkenés, a mitezek a szá. 

mok feltüntetnek, megdrágitotta a gabonát, 

és a kereskedők, malomtulajdonosok, ideje 
korán fedezetet kerestek. Az élénk kereset- 

nek hatalmas árcsökkenés volt a következ- 
ménye és a monarchiában, hol a termés ked- 
vezőbb volt, mint a külföld bármelyik álla- 
mában, a gabonatulajdonosok magasabb ára- 
kat követelnek. 
Az áremelkedés leginkább nálunk és 

Németországhan jutott érvényre, a nyugat- 
európai piaczokon és New-Yorkban az árak 

javulása sokkal csekélyebb mértekü. 

A jobb időjárás már okozott ugyan 

némi ellanyhulást, de az csak futólagos fiuk- 
tuáczió, mert az eladók tartozkodása követ- 

keztében alapos a kilátás arra, hogy külö- 

nösen abuza ára tovább fog emel- 

kedni. 

Nev-York, London, Páris, Berlin, Bécs 

áremelkedést jeleznek, természetes tehát, hogy 

a mi termelőink, a kiknek az idő nem oko- 
zott annyi kárt, mint a külföldnek, követelé- 

seiket nem fogják csökkenteni, hanem foly- 

tonosan fokozni. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyűlés. 
Budapest, szept. 3. 

A képviselőház a nyári szünet után 
ma tartotta első ülését. 

A folyósókon a gyülés előtt a kép- 
viselők üdvözölték egymást. 

Mindenfelé csak azt beszélték és 
traktálták, hogy a Házat még az ősz- 
szel feloszlatják. 

A folyosókon ma szokatlanul igen 
sok főispán volt, mire Meszlényi ezt 
jegyezte meg: 

„Időváltozás lészen, mert sok fő- 
ispán van a folyóson." 

Szilágyi elnökölt. Bemutatta Nagy 
István egyhavi szabadságot kérő levelét. 

Barabás Béla azt jegyezte meg 
igen elmésen: csak kifussa. Nagy de- 
rültség. 

Ezután Lukács László pénzügy- 
miniszter tartotta meg expozéját. 

441 millió 275 ezer forint rendes 
kiadásával szemben 465 millió 192 
ezer 881 forint rendes bevétel áll. 

Vagyis a „rendes kezelésnél: 24 
millió felesleg van. 

Az átmeneti kiadásoknál 33 mil- 
lió 963 ezer 489 frt kiadással 10 mil- 
lió 134 ezer 424 forint bevétel áll 
szemben. 

Vagyis 23 millió 829.065 forint 
hiány mutatkozik. 

Együttvéve: 475 millió 326.305 
frt. Kiádással 475 millió 238.670 frt 
bevétel áll szemben, a mi 66.410 frt- 
tal nagyobb a mult évi feleslegnél. 

A kvotára nézve kijelenti, hogy 
az osztrákok oly követeléseket támasz- 
tottak, melyeket nem lehet teljesi- 
teni. 

A kormány semmiféle kötelező 
igéretet nem tett. (Helyeslés.) 

A bankkérdésbe azonban 
megállapodás van. 

Ezután Chorin Ferencz terjesz- 
tette be a bünvádi eljárásról szóló tör- 
vényjavaslatot. 

Szederkényi sürgős interpellácziót 
terjesztett be pártja nevében a Ház 
feloszlatására vonatkozólag. 

Bánffy nem felelt az interpellációra. 
Ugron Gábor szólalt fel ezután, s 

teljes 

i 

I beszédével egészen felvillanyozta a Házat 

Szemfényvesztésnek mondja a pénz- 
ügyminiszter előadását (Zajos helyeslés.) 

Helyteleniti, hogy a kormány nem 
foglal állást a kvóta-ügyben. 

Már most felelőssé teszi a kor- 
mányt az esetleges felemelésért. Szi- 
lágyi elnök erre vitába elegyedik Ug- 
ronnal arra nézve, hogy van-e Ugron- 
nak joga most a tárgyhoz szólani. 

Polónyi közbeszól, elnök rendre- 
utasitja. 

Ezután az ülés véget ért. 

Pártértekezletek. 

Budapest, szept. 3. 

A nemzeti párt tegnap estve igen né- 

pes értekezletet tartott Horánszky Nándor 
elnöklete alatt. A párt elhatározta, hogy a 

bünvádi eljárásról szóló törvényjavaslatot csak 

ugy fogadja el, ha az ügyészség nyomozó 

hatásköréről szóló részt kihagyják. 

Ezután a párt a nagy lelkesedés között 

Apponyihoz ragaszkodást s bizalmat fejezett ki. 

Budapest, szept. 3. 

A függetlenségi és 48-as párt Szeder- 

kényi Nándor elnöklete alatt tartott ülést. 
Szederkényi üdvözölte a megjelent kép- 

viselőket. Nagy elismeréssel emlékezett meg 
Ugron Gábor fáradhatatlau müködéséről. Ezu- 
tán a párt megbizta Szederkényit, hogy a 

Ház legközelebbi ülésén sürgős interpellácziót 
terjesszen be az iránt : . 

Vajon igaz.e a hir, hogy a kormány a 

Házat még ez évben felakarja oszlatni ? 
A bünvádi eljárásról szóló törvényjavas- 

latra nézve Polonyi azt adta elő, hogy neki 

az igazságügyminiszter megigérte, hogy az 

ügyesség nyomozási hatáskörére nézve kész 

elfogadni egy olyan inditványt, mely ezt 

a szakaszt a bizottsághoz visszatasitani ki- 

vánja. 

E miatt megvárják a miniszter állás- 

pontját. 

Budapest, szept. 2. 

A Kossuth-párt tegnap szintén tartott 

értekezletet. 
Kossuthot igen sokan üdvözölték. 
A bünvádi eljárásról szólótörvényjavas- 

latot Hévizi Dániel ismertette. 
Az ügyészség nyomozó hatásköre ellen igen 

sokan szólaltak fel s a javaslatotnem fogad- 
ták el. 

A király a hadgyakorlaton. 

London, szept. 3. 

A királyról az a hir terjedt el, hogy 
komolyan megbetegedett. Később ez alapta- 
lannak bizonyult, mert a gyakorlatokon 
részt vett. 

A czár kegye. 
Bécs, szept. 2. 

Az orosz czár számos udvari tisztvise- 
lőnek kitüntetéseket adományozott, ezek közt 
Wetschl udvari tanácsosnak az I. oszt. Sza- 
niszló rendet, Lőbenstein szertartásmesteri 
hivatali igazgatónak a gyémántokba foglalt 
Anna rendet, Horzeczky kormánytanácsosnak 
a II. oszt. Anna rendet, Richter udvari kar- 
mesternek a II. oszt. Szaniszló rendet, Wlas- 
sak kormánytanácsosnak a II. oszt. Anna 
rendet és Jahu operaigazgatónak a II. oszt. 
Szaniszló rendet. 

Izgatás Portorikóban. 

Madrid, szept. 2. 

Kanovász miniszterelnök egy hirlapiró 
előtt oda nyilatkozott, hogy a Portorikóból 
jelentett izgatás csekély. Ha azonban szüksé- 
ges lesz, csapatokat fog odaküldeni és min- 
den rendzavarást erélyesen el fog nyomni BSzögletében azonban egy kb. 2 négyszög m. 

Dr. Peregriny körutja. 
Temesvár, szept. 2. 

Dr. Peregriny János a történelmi kép- 
tár titkára Pirker és Ipolyi-féle gyüjtemé- 
nyekből és a nemzeti muzeumból származó 
mütárgyak eredeti állagának, s a képek je- 
lenlegi elhelyezésének megállapitása végett 
körutat tesz az országban. Ma a délmagyar- 
országi muzeumot látogatta meg, mely a kor- 
mánytól a történelmi képtárból 14 képet 
kapott. 1885 ben dr. Peregriny a képeket 
kivétel nélkül megtartotta és leirásukat jegy- 
zőkönyvbe vette. 

MHadihajók a BRosporusban. 
Budapest, szept. 2. 

A berlini ,Vossische Zeitung" kon- 
stantinápolyi értesülése szerint a ha- 
talmak engedélyt kértek a portától egy 
német, egy osztrák-magyar, egy orosz 
és két angol hajó bevonulására, még 
pedig a legerősebb fajtáju hajók szá- 
mára. A Boszporuson kivül 5 orosz 
hajó fog állomásozni. 

Tőzsde tudósitás. 
Berlin, szept. 2. 

Iparértékekbeni realisatiók élénk 
üzlet mellett gyengülésre vezetett el- 

minden ismerősnek. 

folelősséget nem vállal a 

lenben Bankértékek a Bécsi tőzsde szi- 
lárd irányzata folytán és a hitelrész- 
vény emelkedésére magasabbak. 

Osztrák vasutak bécsijelentésekre 
és ama hirre, hogy ujra megkezdik a 
tárgyalásokat az északnyugati vasutál- 
lamositása tárgyában, tetemesen emel- 
kedtek. Olasz értékek magasabbak. - 
Magán kamatláb 26/./. 

Főszerkesztő : 

RARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

WAGYARY WIHÁLY. 

NYILTTÉR." 

Dr. Bartha és az ő penészes 
tudománya. 

A Kolozsvár tegnapi, 199. számában a 
közönség köréből ,Válasz Rucska Lajos ur- 
nak' czimen felelet jelent meg dr. Bartha 
János főorvostól. 

A főorvos semmit mondó feleletében 
piszkolni és kisebbiteni kivánja a kolozsvári 
orvosi kar két kiváló tekintélyét dr. Gener- 
sich Gusztáv egyetemi m. tanárt és dr. Höncz 
Kálmán köztiszteletben álló kitünő orvost, 
azért, hogy az értékére leszállitott saját pe- 
nészes tudományának érvényt szerezzen. 

Azt irja ebben a förmedvényében a 
főorvos : 

,Nem kétlem, hogy az engem felülbi- 
rált két fiatal ur, mint fog, illetve gyermek 
orvos, hivatása magaslatán áll, de azt két- 
ségbe vonja a tudomány (már t. i. a főorvos 
penészes tndománya), hogy a fiatal urak a 
fal tapogatásával és néze getésével a szakértő 
tudományos vizsgálatával egyenértékü mun- 
kát végezhettek volna. 

Hát ezek az orvos urak nem 60 év 
alatt szerezték meg orvosi diplomájukat, mint 
ön főorvos ur, ki mire végzett, elérte máso- 
dik gyermek korát, és most, mint a gyermek 
a kést, nem tudja miképen kell felhasználni 
a kezébe adott tudományt s a helyett, hogy 
mint a nyilt eszü mütő, a beteg testrészeket 
vágná ki, neki ront e polgároknak s ezeket 
őrületesen kaszabolja. Neki ront az orvosok- 
nak s ezeket is összeapritani igyekszik. Még 
jó hogy a mérnököket, épitészeket számba 
sem veszi, a kik pedig szintén veendők olyan 
szakértő számba, mint a főorvos. 

A főorvos tompa észszel hivatkozik a 
helybeli tudomány egyetem közegészségtani 
intézet tudományos vizsgálatára. 

Kéri hogy tegyem a kőzönség tájékoz- 
tatására ezt is közzé. Hát ime szivesen meg- 
teszem, megtettem eddig is, mert mint a 
főorvos is beismeri, ugy is megmutattam 

Az egyetemi közegészségtani intézet 
Bartha János által hivatkozott nyilatkozata 
a kővetkezőket irja: 

„... Dohos, vagy penészes szag 
belépéskor nem volt érezhető. A falak 
külső megtekintésnél nedvesség nyo- 
mait nem mutatják. Csak a piacz felé 
tekintő déli falnak legalsó részében és 
a menyezetnek délnyugati szögletében 
láthatók átnedvesedéstől származó sötét- 
szürke foltok, melyek körül az elébbi 
helyen levő folt kb. 4 m. h. 1, m. sz. 
szalag alakjában fut a padlózat felett, 
a menyezeten egyenetlen kiterjedéssel 
kbelül 2 négyszög m. területet fog be." 

Ismerteti azután a vélemény a vakolat- 
nedvesség próbákat, melyek lényegesen el- 
térnek a főorvos penészes tudománynyal vég- 
zett megállapitásától. A vizsgálatok alapján 
dr. Kenyeres Balázs e. ny. r. tanár a követ- 
kezőket mondja : 

,Vélemény. 

A vizsgált helyiségnek oldalfalai olyan 
száraz állapotban vannak, hogy ez idő sze- 
rint a közegészségtan követelményeinek tel- 
jesen megfelelnek; a menyezetnek délnyugati 

darab 8.1 0/,-os viztartalommal oly nagy 
mértékben nedves, hogy daczára a tökélete- 
sen száraz oldai falaknak; képes az egész 
helyiség levegőjét nedvesen tartani." 

Kenyeres Balázs azután rá mutat vé- 
leményében arra, hogy ez a nedvesség a viz- 
vezetéknek az emeleti részen történt előömléséből 
ered s a fal szellőztetés által 2-8 hét alatt 
kiszárad 

Hát ön a penészes tudományával miért 
nem tudta ugyanezt megmondani? Miért 
játszott ön a kezére a helyiségtől menekülni 
akaró kereskedőnek ? Ha valakinek tyukszeme 
keletkezik, miért vágja ön le a lábát és miért 
nem irtja ki a tyukszemet? Miért tett ön 
mint orvos a bőrnadrágra pióczát? 

Én elismerem, hogy közleményeimben a 
főorvos ur hivatalos minőségben végzett el- 
járását rosszakaratu és igazságtalan eljárás- 
nak neveztem. 

Tettem ezt azért, - mert a főorvos ur 
részrehajlással járt el. A törvényt csak velem 
szemben akarta alkalmazni egész Kolozsvárt, 
nem a felszivódó nedvesség, hanem egy kis viz 
kiömlés miatt, már pedig sok nedves lakás- 
sal rendelkező háztulajdonos van még Ko- 
lozsvárt a kik áldoznának bármit e kellemet- 
lenség kikerülése czéljából. 

A főorvos nem kétli, hogy az őt felül- 
birált két fiatal dr., mint fog, illetve gyer- 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 0 

mek orvos hivatása magaslatán áll, de én s 
polgártársaim kétlik azt, hogy a főorvos ur 
a jelenlegi tudományos vizsgálata olyan he- 
lyes és gyakorlati lenne, mint e fiatal tudós 
doktoroké. 

Mit kiván még a főorvos ur tudomá- 
nyossága tőlem mint háztulajdonostól, - mit 
polgártársaimtól, kik kézzelfoghatólag, szem- 
mel láthatólag meggyőződtek arról, hogy az 
én hid-utcza 14-ik számu házamnál levő bolt- 
helyiségem száraz s az ön tudománya nyirkos 
és penészes? Elmondtam, hogy milyen követ- 
kezetlenséggel állapitotta mog bolthelyiségem 
használhatatlanságát, kimutattam hivatalosok- 
mányokból az egész ügy történetét, elmond- 
tam, hogy nyirkos tudományának én lettem 
egyedül áldozata, elmondtam, hogy a kiknek 
rosszul megy a fővárosi kiállitás miatt üzle- 
tük, mikép nyerhetnek bérleti kárpótlást, - 
kártéritéste. Elmondtam, hogy ebben megse- 
giti a főorvos ur 65 éven keresztül gyüjtött 
penészes tudománya; elmondtam, hogy lehet 
1500 frtos bérlettől megszökni s a bérlőt 110 
fokos hőmérséknél elpárologtatni Kolozsvár- 
ról Nagyszebenbes a háztulajdonosokat meg- 
kárositani. Elmondtam, hogy mikor kezdenek 
a ruhanemüek megpenészesedni az üzlet he- 
lyiségben. Elmondtam, hogy lehet egy főor- 
vost félre vezetni. Elmondtam, hogy lehet a 
nyirkosságot az üzletben előidézni s a főor- 
vosi tudományt penészesnek nevezni. Elmond- 
tam, hogy a főorvosi tudomány az oldalfala- 
kat egyszer szárazaknak más perczben ned- 
veseknek declarálja. Megmagyaráztam a fő- 
orvos urnak, hogy ha az ajtók és az abla 
kok zárva tartatnak, nem szellőztetnek a bolt- 
helyiségben s a szeméttel telitett padozat, ha 
öntöztetik, mi történik. Elmondtam, hogy 6 
éves szerződéstől megszabadulni milyen re- 
czept a Kolozsvár városi főorvos tudománya, 
elmondtam, hogy lehet 48 óra alatt az üz- 
lethelyiségből kitelepittetni. Elmondtam Deb. 
reczeni Balázs v. főmérnök szakértői vélemé- 
nyét. Kimutattam, hogy a főorvos ur m. k. 
esze szerint penészes tudománya segélyével 
minden fal lehet nedves, lehet száraz, hogy 
lehet valami vemhes vagy nem vemhes a sze- 
rint, a mint a fülemüle jobbról fütyül, vagy 
pedig balról fütyül. Elmondtam, - hogy ön 
városi hatósági felesketett főorvos s 
s az ön hatáskörében a tudomány segélyével 
megállapitott véleménye teljes bizonyitékul 
elfogadandó volt, azouban senki sem hiszi el 
azt, hogy a fehér fekete, sem azt, hogy az 
én bolthelyiségem falai nedvesek. Elmondtam, 
hogy a főorvos tudománya ezerekre menő 
kárt okoz, elmondtam, - hogy ne keresse a 
nedvességet a boltomban, hanem a tudomá- 
nyában. Kértem, hogy ne tüzzön ki engem 
czéltáblául, hanem tüzzön ki olyan egyéne- 
ket, - kik önt a tudákossága miatt penzió- 
nálják hivatalában, - mert csak is igy ér- 
heti el Kolozsvár város polgárságaazt, 
hogy az élelmi czikkek mint penészes tudo- 
mánya károssá nem lesznek s igy érheti el 
azt, hogy Ascher és Goldstein czég a lon- 
bikból oly könnyen nem párologhatott el 
mint az én házamból a nedvesség ; most még 
kérdem a főorvos urat feleljen arra a kér- 
désre, hogy mer mindenkit Kolozsvárt sza- 
márnak tartani, hogy mer két orvost, hat 
épitészeti szakértőt lehazudtolni. Miért él 
ön a polgárság kárára, miért viseli a hiva- 
tált ha ezzel járó kötelességeket igy fogja 
fel? Miért viseli a magyar ruhát, ha magyar 
honfitársait az ön nyirkos penészes tudomá- 
nyával megkárositja s' becsméreli? Miért nem 
iratja ki lakására is, hogy itt lakik a min- 
dent tudó doktor vagy a tudománnyal bélelt 
hustömb. 

Ezzel megnyugtatom a nagy közönség- 
nek azt a részét is, a mely átlátva az ön 
penészes tudományát, ez ügyben itélni kiván 
s megéleledett s valódi szakértők vélemé- 
nyére is kiváncsi, a valódi szakértők vélemé- 
nyét nem rejtegettem sőt mutogattam má- 
soknak is s óhajtanám ha a főorvos ur szak- 
véleménye kiegészitéséül előállana azon sta- 
tisztikával, hogy hány háztulajdonost csufolt 
meg s hány beteget gyógyitott meg pené- 
szes hurubájában penészes tudományával, ak- 
kor látni fogja mindenki, hogy mért huzza 
ön a fizetést. E közleményt főleg azért ir- 
tam, hogy a méltóságos főispán ur s a magas 
kormány figyelmét az ön gyarlóságaira fel- 
hivjam s egyetemi városunkat az ön sze- 
rencsétlen penészes tudományától megóvjam: 

Rucska Lajos. 

Dr. Hirechfeld Jenő 
fogorvos 

Kolozsvárt, Főtér 34. sz. (Szathmári-ház) első 
emeletén berendezett mütermében 

rendel: d. e. 10-1 óráig 
d. u. 2-4 óráig. 

Szegényeknek ingyen d. u. 4-6. óráig. 
Készit műfogakat, eszközöl fogtöméseket, s 

végez a fogászat körébe tartozó mütéteket. 

(2-7) 
Folyó év február elseje óta saját keze- 

lésünk alatt álló 

áruraktáraink 
elfogadnak mindennemü gabonát és vetőmag- 
vakat beraktározásra esetleg eladás közveti- 
tésre. 

Bérelni lehet 15 wg.-55 wg. térfogatu 
osztályokat 1 hóra, 1/, évre, vagy egész esz- 
tendőre, ily bérlők 209/, kedvezményt élveznek. 

Kölcsön-zsákjainkat 
1 kr. hetidij mellett igénybe vehetik oly gaz- 
dák is, kik beraktározni nem kivánnak. 5 

Árjegyzéket kivánatra bérmentve kül- 
dünk. 

A kolozsvári 

Takarékpénztár és Hitelbank r. társ. 
áruraktára. 
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Bérlet hirdetés- 

gyülési termében tartandó nyilvános árverésen bér
be fog adatni. 

3 évig. 

letenni. 

644. (1-8) 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsa közhirré teszi, hogy a város 

tulajdonát képező Széchenyi-téri 12. és 13. számu 
házas-telek 

folyó évi szeptember hó 12-én reggeli 10 órakor a városház köz- 

1. A bérleti idő kezdődik 1896. évi október
 hó 1-én és tart 

2. Kikiáltási ár az évi bér: 588 frt. : 
3. Árverezők a kikiáltási ár 10"4-át kötelesek bánatpénzül 

4. Irásos zárt ajánlatok az árverés napjáig a v
árosi tanács- 

hoz küldendők. 

Az árverési feltételek és szerződési pontozatok
 megtekinthe- 

tők a városház 7. számu szobájában. 

Kolozsvár szabad kir. város Tanácsának 18
96. évi szeptember hó 2-án tar- 

tott üléséből. 
Albach Géza, 

polgármester. 

Sz. 2311-1896. 
641. (3-8) 

k. i. 

i . . 

Pályázati hirdetmény. 
A Nagy-Nyulas, Komlód és Oroszfája közsépekből alakult 

nagy-nyulasi körj egyzői állásra pályázatot nyitok és 

felhivom azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, az 1883. évi 

I. t-cz. 6. §-ban körülirt képzettségüket tanusitó okmányokkal 

ee.0 

Egy fedeles 4 kerekü gyermek-kocsi 5 forint 20 kr. 2 

Miért árulja 

IOIIT TO 
Belhid-utcza 24 sz., a posta-palota mellett 

árúit olcsóbban, mint bárki az egész piaczon? 

Mert 
mert összes áruit a legolcsóbb forrásból csakis kés

zpénzért 

szerzi be és a legcsekélyebb haszonnal megelégsz
ik. 

Azart kapható ottan: 

Egy méter jó mosó karton . 
franczia szatin. . 

duplaszéles ruhaszövet . 

csipke-függöny 

„futó-szőnyeg .22, , 

pár gyermek czipő . b60 

nő félczipó......
 ; 

czugos ezipő .280, . 

férűi,, , . . 2.80, , 

„, kalap............... 1l., 

és igy az összes kézmű, norinbergi gyermekjáték
 és rövidáru szak- 

mába vágó más czikkeket is 

18 krtól kezdve, 

36 99 : 

30 " 

15 " 

m 

m 

m 

mélyen leszállitott árak mellett. 

A n. é. közönség becses látogatását kéri 

KOMN LAJOS, 

588. (5-10) (Belhid-utcza 24. sz.) 

Egy eszéki kenőcs 30 kr., egy , eszéki szappan 20 kr., egy 

üveg eszéki viz 40 kr., egy puder 40 kr. 

felszerelt kérvényüket hozzám folyó 1896. évi szeptembe
r hó 14-ig 

adják be. 
A körjegyzői állás javadalmazása áll 400 frt fizetés, 150 frt 

irnok-tartás, 60 frt lakbér, 100 frt uti átalány, 60 frt irodafü- 

tési átalányból. 
A választás Nagy-Nyulason folyó évi szeptember hó 14-én 

reggel 9 órakor fog a körjegyzői irodában megtar
tatni. 

Mező-Örményes, 1896. évi augusztus hó 30-án. 

Münstermann Győző, 
főszolgabiró. 

Egyetlen és legolcsóbb forrás ! 

ÉGREHÜTÖT 

RÉPAÁTI, BODOKI és MATILD, 
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füszer, festék gyógyáru és ásványviz nagykereskedő czégnél 

pe kaphato. 452. (20-25) 

Fertőtlenitő szerek, festék-áru! 

Dr. Ronn J. V. 

PÁRISI FOGVIZE. 
Agyagos és balzsamos alkatrészei és igazán 

kiváló hatása miatt egyike az első orvosi tekin- 

télyek által legjobban ajánlt szájvizeknek, mely 

az 1867., 1878., 1889. párisi, az 1873. bécsi, az 

1868. havrei, az 1898. chicagói és 1894. lioni 

kiállitásokon a legmagasabb kitüntetéseket nyerte 

el. 106-15 csepp belőle elég, egy pohár viznek 

aromás-balzsamos rózsatejjé való változtatása, mely 

öblögetés vagy kefélés által a száj és fogak tisz- 

titására használtatik. A szájüreg jótékony frisse- 

sége, felélesztett izlés, tiszta, ugymint szagtalan 

légzés azonnali következmények gyanánt állanak be 

A fogak Dr. Bonn fogpasztája vagy fogpora 

segélyével vakitóan fehérekké lesznek és termé- 

IH szetes fényt nyernek, zománczuk, valamint a mű- 

fogaak és plombok kompozicziója épenséggel nem 

támadtatik meg, a vérző vagy levált foghus ad- 

stringáltatik és normális szilárdságát visszanyeri. 

A kariozus, megütött helyek a tovább ter- 

jedésben megakadályoztatnak. Esetleges, bár heves 

fogfájásnál, annak megszüntetésére elégséges a 

tinkturának egy pár cseppje vattán a fájó helyre 

téve, hosszabb használat pedig a fogfájától tel- 

jes megszabadulást eredményezi. 

Fogviz Flaconban á -55, 1-, I75, 3-5. Fogpaszta 125. Por 75 kr. 

Kapható gyógyszertárakban, drogueriákban, parfumériákban. 

Nagy raktár Ausztria és Magyarország részére: E. .- TEVICH, Wien, I. Sterngasse 1/6 a. Red 720. (12-15) 

. 

D
o
H
s
0
0
-
0
0
 

e valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedőknek e pompás 

viz használata megbecsülhetlen! 

oooc0s0o0000000000000000É0 
Magyarország sok százra menő ásványvizei között a 

„Giesshübli viznek egyetlen hasonlómá
sa." 

BODOKI 
MATILD-FORRÁS 

rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes
 savanyuviz. : 

Elsőrangu üditő és asztali ital, 

a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebbet képz
elni sem lehet. 

Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal vagy tisztán
 magára hasz- 

nálva a „Matild" viz igazán páratlan. 

Gyógyitó czélokra használva: különösen emésztési és vizeleti 

nehézségekban, gyomor, vese, hólyag és aranyeres bántalmakban, 

Mindig friss töltésben kapkató: 
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= 
ugyszintén mindennemü más F Kolozsvért: Segesváry és társai, 

í égy-ásványviz ő eeliehervár: id I. B Misselbach 
e savanyu és gyógy-ásványviz, = yzáétárvri tu js Misselbazher azakut. 

E friss töltésü sör, kitünő asztali bor, z Déin Balo gyua, 
1 - zászvároson : émeth János 

valódi egyeyumente kárpáti Thea-vaj e az ásványviz kereskedésekben és minden jelesebb vendéglőben. 

egelcs e Tisztelettel YÖRGY FÓZSEF, a forrás kezelője. 6. 
r (Háromszékmegye) RODOK. (Háromszékmegye) 

(Misselbacher J. B. utódai) 5. d 0000 ed00- 
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1 

pe ALAPITTATOTT 1866. ) 

MATUTSEK JÓZSEF 
férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete 

Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. 

e 

885. budapesti orsz. : 
kiállitáson jury-taz. 
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Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-m
inta után a legjobb 

anyagból és divat szerint lehetőleg gyorsan teljestitetnek,
 

97. (28-x) 

a
 

Nyomatot 

eeseseeeseene esesseseze 

e „KOLOZSVÁRI CSIZMADIA IPARTÁRSULAT" 

KTÁRA BÓŐR-RAKTÁRA 
y üzleti ne 
8 az üzleti felszerelésekkel együtt ( 

e eladó. 
8 A helyiség Kolozsvártt, belközép-utczai 23. sz. alatti 

házban - megállapodás szerint esetleg bérbe adóó 

. Értekezhetni a társulat elnökével: 

SZILÁGYI LAJOSSAL, 
é pe Kolozsvártt, Kurta szappan-utcza l4. sz. alatt. 

öa6, () . 
övesesekeseesseszeeseel 

Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. ] 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat. 
a Cöbbszörösen kitüntetve. 

= Fő- és vidéki városokban több mint 6000 magán- 
: és nyilvános épületeket rendezett be. 

z AJÁNLJA MAGÁT 
aan. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve 

zetékek összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogo: 

i sult vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 
a vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-csapok 

- berendezésére. - 

t Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

' ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
E 625. (2-x) kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége 

= : (Kolozsvárt, Belmagyar-utoza 21. sz.) 

, pa- Ugyanitt kaphatb. „Praktikus tanácsadó a házi veze 

tékek kezelésére.." - Ára 1 frt. a 

Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. 

hnasáb bükkfa, 
Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvárt, házhoz s 

litva ö8 frt, Csucsán helyt 36 frt vaggonba ra 

0ÁL SIMON („Korona-vendégl 

ö) 

Csucsai első minőségü 

pet- nem usztatott 

Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt: 

a kolozsvári hitelbank s társa 
csucsai faüzletének utódánál: 

(Csucsáról rendelve 10 forint előleg küldendő.) 

a.a- 

t Magyary Mih ály nyomdájában Kolorsvárt, 

FESTÉK-KERESKEDÉS! 

Ij. PERE ISTVAN 

Szolidan kezelve nagy választékban kaph
ató ; 

vegyészeti, föld és olajban tört kés 
festékek, 

anyag-áruk, Bronz-festékek, kencze, olajok, butor, padló, 

vas-, bőr- és kocsi-lakkok. 

Mindennemü padló-festékek, viaszkok, 
nyezők és fa:páczok. 

cCAR oNE UM 
fa-telitő és mentesitő szer. 

Festő, mázoló, iró, vonalzó, toli stb. ecsetek. 

Denaturált és tisztitott szesz. 

Mindennemü festés és mázoláshoz való kellékek 

Vidéki megrendelések pont osan eszközöltetnek. 

te 


